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 01الجزئي في الاقتصاد قوانین وقواعد ملخص 
 -موجهة لطلبة سنة أولى جذع مشترك  -

 
 :إعداد الدكتورة 
 صالحي ʭجية

 

2022/2023: السنة الدراسیة



لیل ویعنى بتحعلم الاقتصاد،   ھو فرع من فروع  الجزئي الاقتصاد
دة في ظل كمیة الموارد المحدووالمنتج ودراسة تصرفات المستھلك 

بل في البیئة المحیطة، وذلك بھدف فھم عملیة صناعة القرار من ق
مشتري مع كما یعنى الاقتصاد الجزئي بفھم كیفیة تفاعل ال. المستھلك

تغیرّ  البائع والتي بدورھا تحُددّ كمیة العرض والطلب مما یؤدي إلى
.الانتاجیة أسعار للمنتجات بالنسبة إلى



 نظریة سلوك
المستھلك



نظریة سلوك المستھلك

نظریة المنفعة القیاسیة: أولا
جدولنقاط في  TUیمثل الفرق لما  

دالة TUیمثل مشتق لما 

 

MU=
ܷܶࢾ
ܳࢾ

ܷܶ߂
ܳ߂ =

ܷܶଶ − ܶ ଵܷ

ܳଶ − ܳଵ



TU بمنحنى MU منحنىعلاقة 
Q :0    

MU=0 
موجبة بقیم متناقص MU منحنى و متناقصة بوتیرة متزایدة TU منحنى•

Q 
:MU=0 

ینعدم MU ومنحنى قیمة أقصى إلى یصل TU منحنى•

Q :MU=0    
∞ 

سالبة بقیم متناقص MU منحنى و متناقص TU منحنى•
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Q 
:MU=0 



توازن المستهلك

في حالة وجود سلعة واحدة

•MU=P

في حالة وجود عدة سلع

: طرق ثلاث هناك•
التوازن شرط طريقة -1•
التعويض طريقة -2•
لاغرانج طريقة -3•



طرق توازن المستهلك

نطريقة شرط التواز 
R في Y نعوض•

طريقة التعويض
 نشتق ثم TU في Y نعوض•

لاغرانجطريقة 

௫ܷܯ

ݔܲ =
௬ܷܯ

ݕܲ ܴ نجدܻ بدلالة ܺ  = ݔܲܺ + ݕܻܲ

 نجدܻ بدلالة ܺ 

ܴ = ݔܲܺ + ݕܻܲ  ܷܶ` = 0

`ݔܮ = ݔ௫-λܷܲܯ = 0      λ = ெ௎ೣ
௉௫

… .1

`ݕܮ = ݕ௬-λܷܲܯ = 0      λ = ெ௎೤

௉௬
….2

`λܮ = ܴ − ݔܲܺ − ݕܻܲ = 0……3

 نجدܻ بدلالة ܺ 

௫ܷܯ

ݔܲ =
௬ܷܯ

ݕܲ

 نعوض ܻ في  المعادلة 3



اشتقاق دوال الطلب

• ெ௎ೣ
௉௫

= ெ௎೤

௉௬

 ݔܲو  Rبدون تعويض قيم 
ݕܲو

•  نجدܻ بدلالة ܺ

R نعوضܻ بدلالة   
• ܴ = ݔܲܺ + ݕܻܲ

نجد دوال الطلب للسلعتین 
Y,X



نظریة سلوك المستھلك

نظریة المنفعة الترتیبیة: ثانیا
:خصائص منحنیات السواء 
لا تتقاطع -1
محدبة نحو نقطر الأصل -2
)میلھا سالب( تنحدر من الأعلى للأسفل  -3

 

التوازن بیانیا



المعدل الحدي للإحلال

௫௬ݏܴܯ

−
ݕߜ
ݔߜ

ݔܲ
ݕܲ

ݔܷܯ
 ݕܷܯ



الدخل/منحنى استهلاك

ܴଵܴଶܴଷ كل ما یتغیر  Yو Xنعید حساب التوازن في كل مرة یعني نحسب ଷܴو ଶܴو  ଵܴعندما یتغیر الدخل من
الدخل

ܴଵ = xߩ௫ + ௬ߩݕ
ܴ = xߩ + ߩݕ
ܴଷ = xߩ௫ + ௬ߩݕ

ܴଵ = xߩ௫ + ௬ߩݕ
ܴଶ = xߩ௫ + ௬ߩݕ
ܴଷ = xߩ௫ + ௬ߩݕ

ܴଵܴଶܴଷ
࡭ܤ࡯

اعدة لرسمھ  معادلات الدخل عبارة على مستقیمات متوازیة في الرسم البیاني اذا كل مستقیم یحتاج نقطتین مس
ثم نحدد نقاط التوازن في كل مستقیم   ଷܴو ଶܴو  ଵܴونعوضھا في معادلات ) y=0ومرة   x=0نختار مرة ( 

ونرسم منحنیات السواء تكون مماس في نقاط التوازن ࡭و ܤو  ࡯كما ھو في الرسم 



Yو  Xمنحنى انجل للسلعتين 

Rبدلالة  Xمنحنى انجل لـ 

:ملاحظة:ملاحظة
.سلعة ردیئةیعني المنحنى ینحدر من الأعلى للأسفل تكون میلھ سالب منحنى انجل لما یكون -

.سلعة عادیةالأسفل إلى الأعلى تكون من یصعد یعني المنحنى موجب میلھ منحنى انجل لما یكون -

Rبدلالة  Yمنحنى انجل لـ 



السعر/منحنى استهلاك

ଷݔଶܲݔଵܲݔܲ  Xنعید حساب التوازن في كل مرة یعني نحسب ଷݔܲو ଶݔܲو  ଵݔܲمن Xعندما یتغیر سعر السلعة 
كل ما یتغیر السعر Yو

R = xܲݔଵ + ௬ߩݕ
ܴ = xܲݔ + ߩݕ
ܴ = xܲݔଷ + ௬ߩݕ

R = xܲݔଵ + ௬ߩݕ
ܴ = xܲݔଶ + ௬ߩݕ
ܴ = xܲݔଷ + ௬ߩݕ

في الرسم البیاني اذا كل مستقیم یحتاج نقطتین مساعدة  yمعادلات الدخل تبدأ من نفس النقطة على محور 
ونعوضھا في معادلات الدخل ثم نحدد نقاط التوازن في كل مستقیم ) y=0ومرة   x=0نختار مرة ( لرسمھ  

ونرسم منحنیات السواء تكون مماس في نقاط التوازن



أثر الاحلال و أثر الدخل

في     عندما نغیر في  مقدارالتغیرالأثر الكلي ھو 
سعرھا

 
أثر الدخل+ أثر الإحلال  =الأثر الكلي

 
أثر الدخل        أثر الاحلال

=X1-X3=أثر الاحلال
=X3-X2=الدخلأثر 

ݔ∆ = 2ݔ − 1ݔ

X

Px

X1

X3

X2



ل لتحديد أثر الاحلال و أثر الدخ X3كيفية حساب 
❷الوضعیة ❸الوضعیة 

)بعد تغیر السعر( 
❶الوضعیة  
)قبل تغیر السعر(

❷التوازن للوضعیة  نأخذ
TU1ونعوض في 

X3نجد بعدھا  Y3

࢞ࢁࡹ

૛࢞ࡼ =
࢟ࢁࡹ

࢟ࡼ
نجدࢅ بدلالة ࢄ

࢞ࢁࡹ

૚࢞ࡼ =
࢟ࢁࡹ

࢟ࡼ
نجدࢅ بدلالة ࢄ

TU2=TU1=

X3=
Y3=

X2=
Y2=

X1=
Y1=

نوع السلعة

عادیة
أثر الاحلال و أثر 
الدخل لھم نفس 

الاشارة

ردیئة
أثر الاحلال و أثر 
الدخل مختفین في 

الاشارة



نظریة الطلب 
والعرض 

وتوازن السوق



نظریة الطلب والعرض وتوازن السوق

دالة الطلب والعرض: أولا

دالة الطلب لأن میلھا سالب  
)المیل ھو العدد المضروب في السعر(

اشارتھا دائما سالبة( مرونة الطلب السعریة
)لأنھا علاقة عكسیة بین السعر والكمیة

دالة العرض لأن میلھا موجب 
)المیل ھو العدد المضروب في السعر(

اشارتھا دائما موجبة( مرونة العرض السعریة 
)بین السعر والكمیةطردیة لأنھا علاقة 

ݏܳ = ܽ + ܾܲ

ܳ݀ = ܽ − ܾܲ
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Ed= ࢞ࡽࢾ
࢞ࡼࢾ

࢞ࡼ
࢞ࡽ

ES= ࢞ࡽࢾ
࢞ࡼࢾ

࢞ࡼ
࢞ࡽ



نظریة الطلب والعرض وتوازن السوق

كیفیة إیجاد دالة الطلب والعرض: ثانیا
أو عبارة على نقاط في  Q و الكمیة  P من السعر نقطیتنإذا كان عندك  - 

جدول السعر والكمیة
:لدالة الطلب أو العرض bنحسب أولا المیل  -
عندما نجد المیل نعوضھ في الدالة الطلب أو العرص -
aونعوضھا في الدالة نجد قیمة  Qو الكمیة   P نقطة من السعرثم نأخذ أي  -

 

b= ௱ொ
௱௉

= ொమିொభ
௉మି௉భ

یمثل الفرق لما تكون نقاط  
b= ௱ொ

௱௉
= ொమିொభ

௉మି௉భ
المیل

=bلما تكون دالة  ఋ ொ
ఋ ௉ یمثل  المشتق 



نظریة الطلب والعرض وتوازن السوق

دالة الطلب السوقي والعرض السوقي: ثالثا 
دالة الطلب الكلي ھو جمع الكمیات أي جمع الدوال -1

الكمیات أي جمع الدوالجمع ھو : دالة العرض الكلي -2 
ܳ1 = ܽ + ܾܲ
ܳ2 = ܽ + ܾܲ
ܳ3 = ܽ + ܾܲ

ܳ1 = ܽ1 − ܾ1ܲ
ܳ2 = ܽ2 − ܾ2ܲ
ܳ3 = ܽ3 − ܾ3ܲ

ܳ = ܳ1 + ܳ2 + ܳ3
Q=(ܽ1 − ܾ1ܲ)+(ܽ2 − ܾ2ܲ)+(ܽ3 − ܾ3ܲ)

ܳ = ܳ1 + ܳ2 + ܳ3
Q=(ܽ1 + ܾ1ܲ)+(ܽ2 + ܾ2ܲ)+(ܽ3 + ܾ3ܲ)

Q=(ܽ1 + ܽ2 + ܽ3)+(ܾ1 + ܾ2 + ܾ3)P

Q=(ܽ1 + ܽ2 + ܽ3)+(ܾ1 + ܾ2 + ܾ3)P



الطلب مروʭت

الطلب مرونات

Ed= ࢞ࡽࢾ
ఋ௉௫

௉௫
ொ௫

Exy = ఋொ௫
ఋ௉௬

௉௬
ொ௫

ER= ࢞ࡽࢾ
ఋோ

ோ
ொ௫

 

10 ∞    

10 0

مرن                     غیر مرن  

لا نھائي              متكافئ                عدیم

عادیة                    ردیئة
متبادلتین          متكاملتین  

          +-            +- 
مستقلتین

ضروریةكمالیة



نظریة الطلب والعرض وتوازن السوق

مرونة الطلب 
مرونة القوس -2مرونة نقطة                                    -1

 

Ed= ࢞ࡽࢾ
ఋ௉௫

௉௫
ொ௫

= ૚ࡽ૛ିࡽ
௉ଶି௉ଵ

௉ଵ
ொଵ

Ed= ࢞ࡽࢾ
ఋ௉௫

௉௫
ொ௫

= ૚ࡽ૛ିࡽ
௉ଶି௉ଵ

 ௉ଵା௉ଶ
ொଵାொଶ

في قانون مرونة الطلب السعریة : ملاحظة
࢞ࡽࢾ
࢞ࡼࢾ

تمثل الفرق لما تكون عندنا السعر والكمیة نقاط   
وتمثل مشتق لما یكون عندنا دالة

࢞ࡽࢾ
ݔܳ  التغیر النسبي في الكمیة المطلوبة

ݔܲߜ
ݔܲ النسبیالتغیر في السعر

=  المرونة



توازن السوق

)ھو نقطة تقاطع منحنى الطلب مع منحنى العرض: ( توازن السوق بیانیا 



توازن السوق

)ھو مساواة دالة الطلب مع دالة العرض: ( توازن السوق ریاضیا 



Qs=Qd

)ھو مساواة دالة الطلب مع دالة العرض: ( توازن السوق ریاضیا

تنظیم السوق

Qs=a+b(P+s)

sمنح إعانة   t  فرض ضریبة

Qs=a+b(P-t)

عند فرض ضریبة أو تقدیم اعانة تتغیر دالة العرض فقط: ملاحظة



t  عند فرض ضریبة

Qs=a+b(P-t) Qs=Qd

:لدینا 
 BPسعر الشاري  

SPسعر البائع 
=SP-BPTومقدار الضریبة  

0P-BP= BT) الشاري(المستھلك  من الضریبة  مایتحملة
  SP-0P= ST)   البائع(من الضریبة المنتج  یتحملةما 

TR= T.Qما تتحصل علیھ الدولة من خلال فرض ضریبة    



Sعند منح إعانة 

Qs=a+b(P+S) Qs=Qd

:لدینا 
 BPسعر الشاري  

SPسعر البائع 
=BP-SPSومقدار الضریبة  

BP-0P= BS) الشاري(ما یتحصل علیھ المستھلك  من الاعانة 
  0P-SP= SS)   البائع(من الاعانةالمنتج ما یتحصل علیھ 

TC= S.Qما تتحملھ الدولة من خلال تقدیم إعانة   



فوائد تنظیم السوق

المنتجفائض 

كفائض المستھل
الطریقة البیانیة

ܣ) − P0) ⨯ Q0

 2
=

الارتفاع ⨯    القاعدة
 2

= AEP0  
المثلث مساحة

(P0 − B) ⨯ Q0

 2
=

الارتفاع ⨯    القاعدة
 2

= P0EB مساحة المثلث



فوائد تنظیم السوق

المنتجفائض 

كفائض المستھل
الطریقة الریاضیة

∫ ࡰࡲ ࡽ − ૙ࡼ × ૙ࡽ
�

�= CS

ࡿࡿ = ૙ࡼ × ૙ࡽ − ∫ ࡿࡲ
૙ࡽ

૙ (ࡽ)



 نظریة سلوك
المنتج



:وعوامل الإنتاج TPالإنتاج 
 L  عدد العمال (العمل  (K رأس المال

TP الأجل قصيرةTP طويلة الأجل
Kمتغیرثابت

MP
الإنتاج الحدي

ࡼࢀࢤ=ࡸࡼࡹ
ࡸࢤ

= ૚ࡼࢀ૛ିࡼࢀ
૚ࡸ૛ିࡸ

نقاط في  TPالفرق لما  یمثل
جدول

௱்௉=ࡸࡼࡹ
௱௅

= ்௉మି்௉భ
௅మି௅భ

௱்௉=ࡷࡼࡹ
௱௄

= ்௉మି்௉భ
௄మି௄భ

نقاط في جدول TPالفرق لما  یمثل

ࡼࢀࢾ=ࡸࡼࡹ
ࡸࢾ

دالة TPمشتق لما  یمثل
ࡼࢀࢾ=ࡸࡼࡹ

ࡸࢾ

ࡼࢀࢾ=ࡷࡼࡹ
ࡷࢾ

دالة TPمشتق لما  یمثل

AP
ࡼࢀ=ࡸࡼ࡭المتوسط الإنتاج

ࡸ
ࡼࢀ=ࡸࡼ࡭

ࡸ

ࡼࢀ=ࡷࡼ࡭
ࡷ



مراحل الإنتاج لدالة الإنتاج قصيرة الأجل

= ࡼࡹࡼ࡭

ࡸࡼࡹ=

=               0: المرحلة الأولى     ࡸࡼࡹ  ࡸࡼ࡭
=:المرحلة الثانیة ࡸࡼࡹ = 0                  ࡸࡼࡹ  ࡸࡼ࡭
نھایة العملیة الانتاجیة               ࡸࡼࡹ = 0المرحلة الثالثة

ةھي المرحلة الثانی: المنطقة المثلى 
 صالح المنتج ألا ینتج فيمن : لماذا

الة المرحلة الثالثة حتى وإن كانت العم
زید بدون المقابل، لأن باستطاعتھ أن ی
من  من الإنتاج الكلي باستخدام قدر أقل
أس العمالة بنفس القدر من العنصر الر

المال وإذا ما زادا من العنصر العمل 
ن یكون الإنتاج الحدي للعمالة سالبة لأ

رأس المال ثابت كذلك من المفروض 
لأن  ألا یعمل المنتج في المرحلة الأولى
الة خصائص ھذه المرحلة بالنسبة للعم

النسبة تناظر خصائص المرحلة الثالثة ب
دي للرأس المال، حیث یكون الإنتاج الح
لرأس المال في ھذه المرحلة سالبة 
رحلة وبذلك تكون المرحلة الثانیة ھي الم

تج الاقتصادیة المثلى بالنسبة للمن
.الرشید



المعدل الحدي للإحلال التقني

ܴܵܯ ௅ܶ௄

−
ܭߜ
ܮߜ

ܮܲ
ܭܲ

ܮܲܯ
 ܭܲܯ



بيانيا المنتاجتوازن 



:توازن المنتج رʮضيا

طريقة شرط التوازن
TC في K نعوض•

لاغرانجطريقة 

ܯ ௅ܲ

ܮܲ =
ܯ ௄ܲ

ܭܲ ܥܶ نجدܭ بدلالة ܮ  = ܮܲܮ + ܭܲܭ

`ܮܮ نجدܭ بدلالة ܮ = ܯ ௅ܲ-λܲܮ = 0      λ = ெ௉ಽ
௉௅

… .1

`ܭܮ = ܯ ௄ܲ-λܲܭ = 0      λ = ெ௉಼
௉௄

….2
`λܮ = ܥܶ − ܮܲܮ + ܭܲܭ = 0…3

ܯ ௅ܲ

ܮܲ =
ܯ ௄ܲ

ܭܲ

 نعوض ܭ في  المعادلة 3

ெ௉ಽنجدھا من شرط التوازن  Lبـ   Kمعادلة مسار التوسع ھي علاقة 
௉௅

= ெ௉಼
௉௄



بيانيا المنتاجتوازن 



أثر الاحلال و أثر الانتاج

في     عندما نغیر في  مقدارالتغیرالأثر الكلي ھو 
سعرھا

 
أثر الانتاج+ أثر الإحلال  =الأثر الكلي

 
أثر الانتاج        أثر الاحلال

=L1-L3=أثر الاحلال
=L3-L2=الانتاجأثر 

ܮ∆ = 2ܮ − 1ܮ

L

PL

L1

L3

L2



ل لتحديد أثر الاحلال و أثر الدخ X3كيفية حساب 
❷الوضعیة ❸الوضعیة 

)بعد تغیر السعر( 
❶الوضعیة  
)قبل تغیر السعر(

❷التوازن للوضعیة  نأخذ
TP1ونعوض في 

L3نجد بعدھا  K3

ܯ ௅ܲ

૛ࡸࡼ =
ܯ ௄ܲ

ܭܲ

L نجدࡷ بدلالة

ܯ ௅ܲ

૚ࡸࡼ =
ܯ ௄ܲ

ܭܲ

L نجدࡷ بدلالة
TP2=TP1=

L3=
K3=

L2=
K2=

L1=
K1=



غلة الحجم

) tفي  Kو  Lیعني نضرب ( tبمقدار  Kو  Lنضاعف  

TP (tL;Tk)
TP`= ࡺ࢚ TP

N˃1 غلة الحجم متزایدة
N˂1  غلة الحجم متناقصة

N=1  غلة الحجم ثابتة

2L3KL+4-2K= TP:                              مثال
:تحدید درجة تجانس الدالة

2)tL(3)+tL)(tK(4-2)tK=(`TP
2       L2t3kL +.2t4-2k.2t=
TP.2t)=2L3kL+4-2k(2t

ومنھ الدالة متجانسة من الدرجة الثانیة



دالة كوب دوغلاس
خصائص دالة كوب دوغلاس

TP= ࡸۯα ࡷβ 

تجانس الدالة: 01خاصیة 
TP`= (ࡸ࢚)ۯα ࡷ࢚ β 

=  βࡷ β࢚ αࡸ α࢚ۯ

TP`= ࢚α+β TP
دالة كوب دوغلاس دالة متجانسة من الدرجة 

α+β
α+β˃1 غلة الحجم متزایدة
α+β˂1  غلة الحجم متناقصة

α+β=1   ثابتةغلة الحجم

أولیرمتطابقة : 02خاصیة 
ܯ.ܮ ௅ܲ + ܯ.ࡷ ௄ܲ = T. TP

.ܮ ܯ ௅ܲ + .ࡷ ܯ ௄ܲ =
=  L(αࡸۯα−1 ࡷβ ) + .ܭ (βࡸۯαࡷβ−1 ) 
=  αࡸۯα−1 ࡷβ +. βࡸۯαࡷβ−1 

= (α+β) βࡷαࡸۯ =T. TP



مرونة الانتاج

التغیر النسبي في الانتاج=مرونة الانتاج 
التغیر النسبي في أحد عوامل الانتاج

EK=ఋ்௉
ఋ௄

. ௄
்௉

= ெ௉಼
஺௉಼EL=ఋ்௉

ఋ௅
. ௅

்௉
= ெ௉ಽ

஺௉ಽ

مرونة الإنتاج بالنسبة للعمللمرونة الإنتاج بالنسبة لرأس الما



ف نظریة تكالی
الانتاج



تكالیف الانتاج

جلتكالیف الإنتاج قصیرة الأ 

TC=TVC+TFC

TFCالتكالیف الثابتة+ TVCالتكالیف المتغیرة =  TCالتكالیف الكلیة



تكالیف الانتاج

 

ATC=AVC+AFC

AFCمتوسط التكالیف الثابتة+ AVCمتوسط التكالیف المتغیرة =  ATCمتوسط التكالیف الكلیة



نظریة تكالیف الانتاج

MC التكالیف الحدیة
جدولنقاط في  TCیمثل الفرق لما  

دالة TCیمثل مشتق لما 

 

MC=
ܥܶࢾ
ܳࢾ

ܥܶ߂
ܳ߂ =

ଶܥܶ − ଵܥܶ

ܳଶ − ܳଵ



تكالیف الانتاج

LTCتكالیف الإنتاج طویلة الأجل  

LATC=௅்஼
ொ

LATCالتكالیف المتوسطة 



تكالیف الانتاج

 LMC=ࢾ௅்஼
ொࢾ LMCالتكالیف الحدیة طویلة الأجل 

஼்ࢾ=Eمرونة تكالیف الانتاج
ொࢾ

. ொ
்஼

= ெ஼
஺்஼


